

快递面单不能成“泄密单”

吉蕾蕾

深度观察

身处信息时代,保护个人信息安全至关重要。各电商平台应与快递企业协力合作,用足用好隐私面单等技术手段。有关部门也应加强监管,对倒卖个人信息的违法行为严格执法。如此,消费者才能安心收寄快递。

从快递面单上的“料”说起。一张简单的快递面单,上面姓名、电话、地址、商品等隐私信息一应俱全,这是不法分子不惜代价“抢购”的重点。有了这些信息,不法分子可以依循线索找到用户的微信、支付宝,推演出用户的购物习惯、消费心理、经济能力。随后,便可能会演绎一出“包裹丢了、商品理赔”等为消费者“量身打造”的电信诈骗。

为了保护个人信息,一些注重隐私的消费者也是煞费苦心。在拆开快递后,往往撕毁、涂抹甚至购买专业脱敏喷雾处理快递面单。费时费力不说,也并非所有用户都能如此警觉。相比之下,从源头上强化信息安全治理,以特殊符号的形式隐去用户姓名、地址等部分信息,效果更直接。因为面单一旦没了隐私信息,自然就失去了令不法分子惦记的“价值”。

一般来说,商家打印面单使用的软件,要么是电商平台提供的,要么是嵌入了电商平台提供的打印组件。换句话说,如果电商平台说不,快递企业是无法推行隐私面单的。

好在已有不少电商平台已经意识到保护消费者个人信息的重要性。同时,随着个人信息保护法的实施,数据安全和用户信息安全对快递行业日益重要。按照部署,推行快递隐私面单已经有了明确的时间表——推动在年内基本实现邮政快递面单个人信息隐藏全覆盖目标。

通过隐私面单、虚拟号码等技术,对收件信息进行去隐私化的脱敏处理,将是顺势而为。各电商平台应与快递企业协力合作,秉承“安全可靠、便利服务、上下游贯通”原则,用足用好隐私面单等技术手段,打通瓶颈。快递企业也应加强内部信息安全管理,逐步完善信息安全体系建设,加强对人员的监督管理,严厉打击涉及用户信息安全的违法行为。有关部门也应加强监管,对倒卖个人信息的违法行为严格执法、严肃追责。如此,消费者才能放心“买买买”、安心收寄快递,才能更好保护个人信息安全。

近日召开的国务院常务会议提出,以工代赈受益面广、带动效应强,能为群众特别是农民工、脱贫人口等规模性人群提供务工岗位,支持他们通过劳动增加收入,进而拉动消费特别是县域消费,是稳就业保民生的重要举措,要加大实施力度。

以工代赈是以务工代替救济,是指国家以实物折款或现金形式投入受赈济地区实施基础设施建设,当地群众参加劳动并获得报酬,从而取代直接救济的一种扶持方式。现阶段,主要是挣现金形式,群众参加以工代赈工程建设,获得劳务报酬,直接增加收入。当前,脱贫地区进入了巩固提升与乡村振兴衔接阶段,用好以工代赈项目有着积极作用。

其一,有利于防止返贫。实现脱贫之后,农村发生了巨大变化。但横向比较,脱贫村的发展水平并不一致,有的村子人均可支配收入较高,有的村子则比较低,还有一些收入低的村子产业尚处在发展平台期,后续产业处于未获利的投入期。在这种情况下,以工代赈项目能直接增加农民收入,帮助他们度过“空窗期”,防止因收入降低而返贫。特别是新冠肺炎疫情暴发以来,以工代赈成为解决劳动力外出务工难、就近实现就业增收的重要途径。

其二,有利于补齐短板。打赢脱贫攻坚战后,对标乡村振兴目标要求,一些脱贫村的基础设施还存在不少短板,包括生活环境和生产条件。在这种情况下,以工代赈项目重点建设与经济发展和农民脱贫致富相关的农村小型基础设施工程,包括乡村道路、人居环境整治等,改善群众生活条件,促进产业更好发展。

其三,有利于加强劳务组织。劳务产业与种植业、养殖业是脱贫地区发展主要依托的三大产业。在西部一些地区,劳务产业为农民提供了不少收入。以工代赈项目需要村里组织群众参与农村中小型基础设施工程建设,群众参与度高,组织化程度高,不但能够完成以工代赈项目,还可能以劳务公司的形式延伸到其他项目,承揽劳务业务,为农民持续带来收入。

当前,我国农村发展还不够充分,应继续发挥以工代赈重要作用。政府投资重点工程要在确保质量安全等前提下,能用尽用以工代赈。同时应该看到,当前我国农村已由生存型向发展型转变,以工代赈不仅是解决群众困难的“及时雨”,更是推动经济社会发展的“助推器”。各地不但要宣传好以工代赈的意义,还要强化组织,帮助务工人员掌握实际操作技能,激发当地群众参与工程建设的积极性。

拓兆兵

助作

毕业季促就业

正值毕业季,多地为促进高校毕业生就业积极推出政策。上海、杭州等城市针对高校毕业生的最新落户政策,大幅降低了人才落户门槛,让大学生“先落户后就业”。武汉、福州等城市拿出“真金白银”帮助毕业生就业创业,个别城市给予应届毕业生的一次性就业补贴达3000元/人。受新冠肺炎疫情影响,大学生求职就业、安家落户的节奏比往年慢了不少。促进高校毕业生就业,除了靠放开落户条件、兑现就业和创业补贴外,更要积极复工复产、打造优势产业、增加就业机会、提升公共服务质量、优化生活环境。着力做好稳岗位保就业工作,更好服务经济社会发展。

(时 锋)



徐 骏作(新华社发)

多举措激发民间投资活力

韩 晶

技术进步等有较强带动作用,投资规模较大的民间投资项目,要积极纳入各地区重点投资项目库,强化用地、用海、用能等资源要素保障。要用市场办法、改革举措激发民间投资活力,在要素获取、准入许可、经营运行、政府采购和招投标等方面,对民营企业一视同仁,为民间投资参与市场竞争“松绑减负”。

其次,拓展民间投资的发展空间。民间投资空间扩围是稳定经济增长和拉动投资的关键之一。要全面落实市场准入负面清单制度,支持民间投资参与国家“十四五”规划纲要的102项重大工程建设,拓宽民间资本进入重点领域渠道。鼓励民间资本通过PPP等方式参与盘活国有存量资产,提高参与基础设施项目的便利程度。扶持民间投资在新型基础设施领域开展技术创新和商业模式创新,推动民间资本进入现代农业、中高端制造

业的多数环节,特别是高端制造业的配套生产环节,增强民间投资的韧性。

再次,夯实民间投资的发展根基。“练好内功”是必然要求,必须提高企业的合规意识、经营能力、管理水平。鼓励民营企业聚焦实业、做强主业,提升核心竞争力。引导民营企业强化风险管控,主动降低负债率,防范资金链断裂等重大风险,不断提高投资决策的科学性和精准性。加大对民营企业的青年科技创新领军人才、重点领域创新团队培育,加强对民营企业科技创新知识和能力的系统培养。充分发挥新型举国体制优势,统筹推进行业关键共性技术的研发,为民营企业技术创新夯实根基。

最后,要建立促进民间投资的保障机制,解除民间投资的后顾之忧,市场主体方能轻装上阵。要引导银行加大对民营企业信贷支持,合理运用大数据、云计算、人工智

能等技术手段,创新风险评估方式,提高贷款审批效率,拓宽对民营企业的信贷覆盖面。保护民间投资合法权益,严格履行政策承诺,督促地方政府建立常态化沟通机制,为民间投资保驾护航。完善民间投资的纾困帮扶政策,缓解小微企业、个体工商户经营压力,提振企业发展信心,促进民间投资稳定增长。

加大民间投资的支持力度,关键是狠抓落实。要把支持民间投资作为一项重要任务,花更多时间和精力关心民营企业发展、民营企业成长,积极作为、靠前服务。各地政府、各部门要通力协作,落实促进民间投资的各项政策,出台细化政策措施,稳定市场信心,激发民间投资活力。

(作者系北京师范大学中国民营经济研究中心主任、教授)

洞见

警惕虚假网贷诈骗



商海春作(新华社发)

近期,国家网信办反诈中心监测发现多起仿冒投资平台诈骗事件。不少虚假网贷APP仿冒银行、金融平台,在网络上大量发布“黑户可贷”“无审核”等广告信息,吸引用户下载APP。随后,诈骗分子往往冒充银行、贷款公司工作人员联系被害人,以收取手续费、保证金、代办费等为由,诱骗被害人转账汇款。广大网民应谨记,要通过官方正规渠道下载APP。应用商店等平台需加强对可供下载APP的安全性审核。应强化对通信、金融、互联网三方的综合治理,严格落实监管责任,防止虚假网贷诈骗坑害网民。

(平 文)

本版编辑 原 洋 来稿邮箱 mzijc@163.com

辩证看待居民存款快速增长

董希淼

中国人民银行公布的数据显示,今年1月至5月,我国居民存款累计增加7.86万亿元,同比增长50.6%。二季度城镇储蓄问卷调查显示,倾向于“更多储蓄”的居民比上季度增加3.6个百分点。居民存款在人民币存款中的占比从2018年起逐步上升,到今年一季度达到45.4%。这在一定程度上表明,居民存款快速增长初步呈现长期化趋势。

近年来,我国居民存款增长较快,在人民币存款中的占比持续提升,原因是多方面的。应积极合理引导居民预期,将居民存款转化为长期资金,提升居民消费意愿和能力,更好促进实体经济发展。

我国居民长期以来有着较为强烈的储蓄习惯,储蓄率一直相对较高,居民存款占人民币存款的比例在过去一度达到60.4%。但随着国民经济快速发展,居民投资理财意识增强、金融产品供给丰富,居民储蓄意愿有所下降。近年来,居民存款又重回增长轨道,在人民币存款中的占比逐年回升,主要受短期、长期等因素影响。

从短期因素看,近段时间新冠肺炎疫情多点散发,部分中小企业受到一定影响,居民工作和收入不确定因素增多,预防性储蓄动机上升。与此同时,今年以来受国际金融市场震荡影响,我国资本市场波动不断,居民风险偏好有所下降,部分资金重新流向存款。

从长期因素看,人口年龄与储蓄率具有比较密切的关联。作为消费主力军的中青年群体,虽然具有一定收入优势,但是普遍面临“上有老、下有小”等压力,储蓄意愿较强。居民存款持续增加能提高我国经济发展韧性,增强居民抵御风险的能力,但也反映出未来预期转弱、消费需求不足、投资意愿下降等问题。

一是进一步稳住宏观经济大盘。落实好前期出台的稳经济一系列政策措施,财政政策和货币政策应更加积极有为,主动发力,继续助力市场主体纾困解难和实体经济稳步恢复,稳定居民就业,提高居民收入。

二是提振居民消费意愿和能力。持续释放国内市场潜力,采取积极有效措施,改善居民消费环境,培育中高端消费增长点,扩大汽车等耐用消费品消费,促进居民消费转型升级。

有限合伙份额转让公告

山西晋柳能源有限公司全体股东及合伙人:山西晋柳能源有限公司(以下简称“晋柳能源”)已开展引入战略投资者工作。截至本公告发布之日,华夏银行股份有限公司太原分行持有柳林县晋柳三号投资企业(有限合伙)份额,通过该有限合伙企业间接持有晋柳能源股权。

华夏银行股份有限公司太原分行拟公开出售持有的柳林县晋柳三号投资企业(有限合伙)份额,现予以公告。

受让方须为截至本公告发布之日柳林县晋柳一号至十五号投资企业(有限合伙)的全部合伙人、山西晋柳能源有限公司全部股东或引进的战略投资人。

如有购买意向者请于2022年7月15日18:00前以书面形式提出。联系人:吴先生 电话:0351-4125708 电子邮箱:hxtezibu@163.com

华夏银行股份有限公司太原分行 2022年7月9日

有限合伙份额转让公告

山西晋柳能源有限公司全体股东及合伙人:山西晋柳能源有限公司(以下简称“晋柳能源”)已开展引入战略投资者工作。截至本公告发布之日,兴业银行股份有限公司太原分行持有柳林县晋柳三号投资企业(有限合伙)份额,通过该有限合伙企业间接持有晋柳能源股权。

兴业银行股份有限公司太原分行拟公开出售持有的柳林县晋柳三号投资企业(有限合伙)份额,现予以公告。

受让方须为截至本公告发布之日柳林县晋柳一号至十五号投资企业(有限合伙)的全部合伙人、山西晋柳能源有限公司全部股东或引进的战略投资人。

如有购买意向者请于2022年7月15日18:00前以书面形式提出。联系人:郝龙飞 电话:15234894895 电子邮箱:hlf15234894895@cib.com.cn

兴业银行股份有限公司太原分行 2022年7月9日